

重庆一男子因和领导同姓被误会为亲戚，遭同事排挤——

# 亲戚？有一种忧伤叫被同姓的领导赏识

今日女报/凤凰网记者 李旦

“你跟老板是一个姓，大家都以为你们是亲戚。”如果有同事私底下这样悄悄的提醒你，不知你会作何感想。最近，重庆的黄先生听到这句话后，反正是很无语，他也终于明白自己为什么一直遭到同事的排挤了——就因为跟老板同姓。说到这里，也许你会觉得那些同事纯属无聊。不过，你还真别说，职场本来不就是这样吗？领导如果偏爱某个同事，大家就会猜想各种原因，而亲戚则可能是最容易被想到的答案。这时，如果两人还正好同姓，那自然是躺着也中枪啰……

## 人物连线

### 工作被认可，只因和老板一个姓？

“你们部门那两个姓曹的是不是亲戚呀？要不然这偏心做得也太明显了吧！如果不是亲戚，那他们关系肯定也不一般呀。”同事们又在议论曹丽华（化名）和他们部长之间的关系了，就连其他部门的同事也都加入了进来。

而对于这样的私下讨论，曹丽华也早有耳闻，不过，她每次都只是“呵呵”一下。曹丽华是属于那种比较单纯的人，有什么事情也都是直说，虽然大家对她的这种性格没觉得不好，但有时候同事之间还是难免会引起误会。最重要的是，曹丽华对领导也是这样，想说什么就说什么，经常在讨论工作问题的时候，对领导还各种挖苦讽刺。不过，领导呢，

也从来不会计较，每次也都只是笑笑，而且有时候看得出来，是真心被她逗乐了。

在不少同事看来，曹丽华在工作上经常能得到领导的特殊待遇，出差的时候，领导会给她安排车子，而且还会特别细心的嘱咐她哪些方面要注意。这便让其他同事各种羡慕嫉妒恨。而且在年终或者是季度考核的时候，领导对于曹丽华的评价也都是很高的，而这就直接影响到每个人的收入状况。

对于考核，有不少同事在私底下都有意见，他们觉得领导明显就是太偏心了，凭什么曹丽华就能得到这样的重视？而且单位有什么好事，在同事们看来，领导第一个想到的也是曹丽华。这也



让大家很是不满，甚至还有同事去找领导说过这事。

因为领导和曹丽华是同一个姓，所以，大家就觉得他们应该是亲戚。有同事还开玩笑的问过。曹丽华最初听到这种说法的时候，就觉得很诧异，为什么大家会这么想。“我一直都在很努力地工作，而且我觉得我是真的喜欢这份工作，所以凡事总是尽力而为，也会尽量做到让领导满意。”曹丽华也承认，在某些事情上，领导确实对她比较好，不过这并不能说明什么。“任何领导都会有偏爱的人，这个不光是在我们部门，其他公司肯定也会遇到这种情况的。那如果老板和那个人不同姓，那大家又会怎么猜想呢？”

### 和领导同姓被误会成亲戚的可不止一个

只因和领导一个姓，就遭到同事们的排挤，其他职场中人是否也经历过这样的情况呢？据《重庆晨报》4月22日报道，刚入职三个月的黄先生因为得到了老板的赏识，又恰好和老板同姓，所以被同事认为和老板是亲戚，而且是靠关系进来的。黄先生因为受不了同事的排挤，虽然很喜欢现在的工作，却想用辞职来解释误会。在长沙一家工程设计单位工作的邓继勇告诉今日女报

/凤凰网记者，这种情况他们单位也有过，以前的一个同事年纪轻轻却深得领导赏识，还经常带他去和公司重要客户应酬。同事们就怀疑他们是亲戚，而且是一个地方的人。“因为，每次问那个同事家是哪里的，他总是不说，好像有什么秘密似的，这就让大家更加怀疑。”

对于遭遇这些误会的人来说，那到底该怎么办呢？在拥有多年人力资源管理经验的王研楚看来，

这种事情如果真的是同事误会了，而且还给你的工作带来了负面影响，那确实有必要解释清楚。而怎么解释这也是个技术活，如果只是单纯为自己辩解是靠能力博得领导赏识，而不是亲戚关系，这样的说辞，同事们未必会信。最好的办法就是，请一个在同事中声望比较高的人来“辟谣”，而且最好是在私下大家都比较放松的情况下讲。

### 其实，和领导同姓也可带来无形的好处

王永红是政府机关的工作人员，他曾经在《羊城晚报》上撰文称，与领导同姓给我带来无形的好处。原来，王永红刚进机关没多久，就发现部门的人都对他特别友善，连主任都是，这让他有点纳闷。没想到，有一次跟搭

档娜娜一起回家，在路上，王永红问娜娜：“咱们科的人为啥都对我这么好？”娜娜把嘴一撇说：“谁让你是部长的侄子！”“部长的侄子？谁是部长的侄子？我只不过跟王部长同姓！”娜娜笑笑说：“别再演戏了，傻子也能看出

你们的关系。如今的领导都这样，不愿意揭露这层联系……”王永红想：“晕，我怎么无缘无故又多了一位不能揭露的叔叔！”不过，他也并没有捅破这个误会，因为这确实给他工作上带来了很多便利。

## 链接

### 关于姓名，职场还有这些尴尬事

1、与领导同名同姓。这样的机会虽说真是难得一见，但有时就是那么巧，你和领导同名同姓。尴尬吧，无语吧，不管怎么样，你都得好好忍受着。当然，不仅是你，其他同事也会觉得特别别扭，叫你的名字，有时候老板可能会以为是在直呼他的名字。

2、公司里有同姓的老总。一个

3、与领导的名字同音（或相近）。如果说跟领导完全同名同姓这样的可能性不高，那同音的可能性就还是要高不少。同音其实就跟同名同姓一样尴尬，因为别人叫的时候，不会特别注意字的不同。而且有时候即使不同音，但可能只是细微的差别，比如前鼻音和后鼻音等，就很容易混乱。

## 职场课堂

### 不会“装”，怎么混职场

文/唐蕾

“真实”、“做自己”、“直率”……平日里我们常把这些品质看作美德，这意味着做一个不“装”的人，这样的人更容易换来他人的信赖。但是在职场中，有人奉行着“心直口快”、“有话直说”的准则，却得罪了一票同事。职场到底要不要直率？不“装”的人怎么混职场呢？赶快来看看吧。

对同事说“羡慕你的清闲”，同事发飙了。最近，一位网友在职场论坛发帖，讲了一个自己因“直率”而得罪同事的例子。这位网友新入职不久，对同事的工作也并不十分了解。一天脑子抽风，对同事无限“羡慕”：你工作好清闲啊，好羡慕你，不像我都累死了。结果，同事突然发飙了：你知道什么？我每天忙的时候你又没看见！这位网友觉得很委屈，自己只是“实话实说”，为什么引起同事这么大的反应。

#### 有些“直率”为啥讨人厌

因为它不分场合赤裸裸地挑衅

其实，“直率”本身是很好的品质，比起城府很深、把话闷在心里和戴着假面、阿谀奉承的人，人们更喜欢和“有话直说”的人一起工作。但是“直率”并不意味着你可以不分场合地随便表达观点和情绪，在很多情况下，“直爽”其实是一种挑衅的行为。

除了说别人工作轻松外，还有许多看似“直率”的行为被职场人士嫌弃，比如，当面问同事工资多少。

余小姐说那个没眼力劲儿的同事时，一副又好气又好笑的表情：“一个同事当月业绩特别好，我们内心都有数，估计他当月工资特别高。我这个没眼力劲儿的同事就跑去当面问人家拿了多少钱，对方已经岔开话题了，明显就是不想回答她。她还在刨根究底，一个劲儿地追问，直到对方有点火大，对她说‘为什么要告诉你’才作罢。非要把情况弄得那么尴尬，这是为什么呢？该说她单纯还是太傻呢？职场禁忌也搞不清。”

还有一些情况，也不能“实话实说”。林先生所在的小组每周一例会上，都有一个特别的环节，叫“给同事挑刺”。“如果实话实说的话，是很伤害同事感情的，所以，聪明点的同事都会自我批评一番。有几个同事则大大咧咧、指手画脚地批评起同事来，说这不好那不对的。最糟糕的是那种，说着说着夹带起私人感情，把对同事的怨气也撒在里面的。只能说，他们的情商实在太低了。”

有经验的职场人士都明白，不论是对领导还是下属都不能过分“直率”。特别是在公共场合，直率地指出领导的错误，或者过于直率地展现自己的能力，都可能会让你从此进入“冷宫”。而善待下属更会为自己加分。美国一家著名公司负责人曾表示：当管理者与下属发生争执，而领导不耐心聆听疏导，以至于大部分下属不听指挥时，我首先想到的是换掉部门管理者。

没准备好就敢“实话实说”？

不作死就不会死

但如果你天生就是一个直率爽朗的人，且并不想改变自己的品质，那么你需要注意的是，在保持本心的情况下，如何让对方心悦诚服地接纳你的观点。这一切应该发生在相互尊重的氛围里，态度语气一定不能引起对方的反感。最重要的是，在提出质疑前，要做好充分的准备，能提出合理有效的建议。